



DON ERNESTO REGALADO.
Crimen que ha conmovido al país entero...

PANORAMA CONTINENTAL

El gobierno militar del Perú cede ante chantaje comunista

Por Eudocio Ravines



Eudocio Ravines

EL GOBIERNO militar del Perú ha pasado las últimas semanas asediado por una cadena de huelgas, que se han venido escalonando en los sectores fundamentales de la producción: el petróleo y las minas de hierro y de cobre. Las paralizaciones del trabajo en la zona petrolera de Talara, en las minas de hierro de Marcona y en las explotaciones de los yacimientos de cobre de Toquepala y de Cerro de Pasco, han sido la consecuencia directa del descenso literalmente catastrófico de las condiciones de existencia de los trabajadores. La crisis económica se vuelve más y más áspera en el país, la desocupación aumenta, la producción industrial sufre una baja más y más sensible, las inversiones se reducen a sus más bajos niveles en la historia de la producción. Los movimientos huelguísticos son la consecuencia de una política que, lejos de impulsar el desarrollo, sólo ha contribuido a crear las causas de una crisis cuya proyección no cesa de intensificarse.

Desde que la empresa privada del petróleo —que perteneció a la filial de la Standard Oil of New Jersey— pasó a ser empresa estatal, el gobierno militar otorgó a los comunistas todo género de facilidades y ventajas para que pudieran realizar una infiltración en los sindicatos petroleros, que eliminase en ellos la influencia del Partido aprista.

La misma política fue desarrollada en todas las áreas mineras, que se hallan trabajando como filiales de empresas norteamericanas. Los comunistas no han tenido posibilidad, de un lado, para frenar las huelgas determinadas por causas más poderosas que su capacidad de maniobra. Y, de otro lado, han querido utilizar las huelgas para ejercer presión sobre el gobierno y obtener las ventajas que el Partido comunista viene exigiendo desde la iniciación misma del actual gobierno militar.

— 6 —

EN EL PERU, la central sindical más poderosa del país y la que ha controlado tradicionalmente a más del noventa por ciento de la fuerza obrera organizada, ha sido la Confederación de Trabajadores del Perú, filial de la Organización Regional Interamericana de Trabajadores —ORIT—. Pero esta central no ha respondido a las exigencias de dominación gubernamentales y ha proseguido defendiendo independientemente los intereses, las libertades y las reivindicaciones de los trabajadores. Dentro de la C. T. P. ha sido evidente siempre la influencia ejercida sobre la dirección por el Partido aprista peruano.

Para combatir a la C. T. P., y atacar asimismo al APRA, el gobierno militar ha venido utilizando como punta de lanza a los comunistas. El procedimiento carece de originalidad en el Perú, ya que fue tradición militar utilizar al Partido Comunista para combatir a los apristas. Gobiernos, productos de golpes de Estado, como el del Mariscal Oscar Benavides, en 1932, el del general Manuel Odría en 1948, el del general Nicolás Lindley en 1962, recurrieron siempre a la metodología de utilizar a los comunistas como instrumento de combate contra el Partido aprista.

Con tal clase de política, ha ocurrido en el Perú lo que aconteció siempre en todas partes, al través de la historia de la reciente media centuria. Los comunistas son utilizados por cualquiera hasta ciertos límites y dentro de circunstancias —Pasa a la Pág. 15—

ESPIRITU DE TOLERANCIA

El Banco Centroamericano y Honduras

Por Manuel Olsen

Por el diario "La Prensa" de Managua nos llega la noticia del gran descontento que está prevaleciendo entre los sectores industriales, comerciales, e inversionistas nicaragüenses (y nosotros añadimos, no sólo en Nicaragua sino en toda la región centroamericana), a causa de que el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE) ha continuado otorgando ayuda financiera a Honduras, aun cuando este país, a partir de enero del presente año, por su propia voluntad, se ha colocado al margen del marco jurídico de Integración.

Eso es, sencillamente, insólito y absurdo, ya que Honduras, al haber roto con los tratados y convenios que estructuran el proceso de integración económica, también de hecho ha dejado de pertenecer a los organismos que rigen e impulsan el mismo movimiento integracionista, como es por ejemplo el Banco Centroamericano de Integración.

En consecuencia, a ese país no le asiste ya ningún derecho, ni propio ni adquirido, para solicitar, no digamos, para que le concedan prerrogativas financieras y más aún la de tipo preferencial, que el organismo crediticio regional, por su misma razón de ser, sólo debe otorgar a los países miembros, en el supuesto, implícito o explícito, de que, como condición "sine qua non", permanezcan fieles en el cumplimiento de los compromisos solemnemente —Pasa a la Pág. 21—

Hoy en la historia

Por The Associated Press

Hoy es sábado 20 de febrero, el 51 día de 1971. Aún quedan 314 días en el año.

En este día:

1437. El Rey Jaime I de Escocia es asesinado en la ciudad de Perth.

1534. Se establece la primera división geográfica de la Nueva España hoy México.

1792. Comienza a funcionar el primer servicio de correos en Estados Unidos.

1878. Es elegido Papa Joaquín Vicente Pecci que toma el nombre de León XIII.

1890. Muere el sabio argentino Dr. Guillermo Ramson.

1920. Fallece el explorador Peary, el primero en llegar al Polo Norte.

1938. El Dr. Roberto M. Ortiz asume la Presidencia de Argentina.

1943. Comienza a surgir de la tierra el volcán Parícutin, en el Estado de Michoacán, en México.

1962. El astronauta John H. Glenn es el primer norteamericano que da vuelta a la Tierra en órbita.

1965. El astrónomo Ranger VIII se estrella en la Luna, después de enviar 7.000 fotos de la superficie lunar.

Hace 10 años: El Presidente Kennedy nombra a Clifton R. Wharton, de raza negra, embajador de Estados Unidos en Noruega.

Hace cinco años: La Primer Ministro de la India, señora Indira Gandhi, acepta una invitación para conferenciar con el Presidente en Washington.

Cumpleaños de hoy: El Primer Ministro Soviético, Alexei N. Kosygin, cumple 67 años; el Presidente Suharto, de Indonesia, cumple 50 años. Pensamiento de hoy: El Tiempo es oro, Anónimo.

AVENTURERISMO CAFETALERO

La caficultura nacional a la deriva

Por René Herrera Morán

— y V —

CONTESTACION ESPERADA

El bloque de ventas del año pasado por los perjuicios económicos directos y sus incidencias, rebasa los linderos de la caficultura y afecta la economía del país.

La tajante petición hecha: "que nuestras autoridades cafeteras (Departamento Nacional de Café, Cia. Salvadoreña de Café) están más que obligadas a dar amplias y precisas explicaciones a todo lo anterior", merece una contestación clara, para despejar dudas.

Los caficultores con cierta dosis de incredulidad se encuentran en la confluencia de informaciones diversas: por un lado, personas vinculadas a la exportación de café afirman el bloqueo de ventas, y por el otro, algunas personas con nexos informados en la Cia. D.N.C. explican lo contrario. ¿A quién creer?

El gerente del D.N.C., que es el mismo gerente de la Cia., el 18 de noviembre de 1970 en entrevista de El Diario de Hoy afirma. "En ningún momento el país ha dejado de vender café". A los nueve días, en el Diario Latino del 28 del mismo mes, unos caficultores afirman: "Nuestras autoridades cafeteras se opusieron a abrir los registros..." También hay reclamos de otras organizaciones en igual tónica.

A muchos cafetaleros les interesa el esclarecimiento de esta cuestión para saber si no fueron víctimas de una especulación mansalva, sin riesgos, cuando en aquellos meses exigieron sin lograrlo apreciar el café diferido 69/70 para octubre-diciembre.

ACUERDO SALOMONICO

Por abreviar este asunto, sugerimos, que el D.N.C. y Cia., previa garantía de cumplimiento, publiquen un acuerdo, que exprese:

"A las personas que habiendo dispuesto en 1969/70 negociar café a futuro o se le haya obstaculizado ventas al exterior por acuerdos, disposiciones, o medidas tomadas, por el D.N.C. y que a consecuencia de dichas medidas, después vendieron a menor precio del obtenible en aquellos contratos, se les reconocerá la diferencia habida entre una y otra negociación". Como en ciertos acuerdos de mercadeo a veces olvidan a los productores, agregar que igual derecho asiste a los caficultores... etc.

Por la seriedad que debe caracterizar al D.N.C. y el mercadeo de café, creemos que lo anterior es salomónico... En caso que la compensación se garantice con dinero privado, estimamos que serían solidarios las personas batante acomodadas que tienen la certeza de la amplitud con que se aplicaron los precios mínimos —Pasa a la Pág. 23—

AGRUPACIONES QUE NOS HONRAN

El medio siglo de la Sociedad "Emilio Alvarez"

Por Rosendo Morán Monterrosa

Finalizando la segunda década de este siglo, un grupo de bachilleres egresaba del Instituto Nacional único establecimiento en todo el país, donde se estudiaban Ciencias y Letras. El estudiante de antaño se distinguía por su pulcritud en el vestir y por sus características masculinas: corte de pelo a la francesa, barba surrada, cuello de camisa, postizo; corbata, trajes de drill o palm-beach, sombrero de fieltro, paja o junco y modales distinguidos. De este grupo de bachilleres unos veinte más o menos nos decidimos por los estudios de Medicina y pasamos a la Universidad Nacional situada frente al Palacio Nacional, para seguir el curso pre-universitario. Ya en 1921 éramos únicamente catorce los estudiantes del 2o. año de medicina: Gregorio Zelaya, Andrés Gonzalo Funes, Fidel Antonio Novoa, Pedro G. Mendoza, Marco Antonio Vázquez, Ricardo Reyes y Rosendo Morán Monterrosa, todos salvadoreños residentes en el país y Horacio Milla Galeano, hondureño; Francisco Matus Ulloa, nicaragüense y los ya fallecidos: Drs. Aristides Palacios, Miguel Alvarez V. y Carlos Alfredo Menéndez; Fernando Alemán Mayorga (nicaragüense) y Humberto R. Zelaya.

Diferencias de criterio sobre apreciación de las capacidades magisteriales de los profesores que nos darian clases, dividieron al curso en dos grupos antagónicos: los que deseábamos conocer la actuación de los catedráticos y los que se inclinaban a que se les pidiera la renuncia. Así se deslizaba el primer trimestre de 1921 y ambos sectores deseábamos ardientemente la reconciliación, pero por orgullo nadie se atrevía a proponerlo, hasta que en una agotadora práctica de disección de cadáveres, a las 4 de la tarde del 13 de junio, alguien que si no mal recuerdo fue Goyo Zelaya, con voz pausada hizo un llamamiento a la concordia y al terminar sus palabras, todos como movidos por un resorte, nos abrazamos y juramos solemnemente mantenernos unidos por el resto de nuestras vidas, juramento que hemos cumplido, durante los cincuenta años que lleva de vida aquella unión estudiantil. Fidel Novoa ofreció su Hudson de 8 asientos y en él nos acomodamos los catorce estudiantes y tomamos rumbo a Santa Tecla a celebrar la reconciliación. Allí entre gritos de júbilo, comenzamos a planear la fundación de una sociedad estudiantil y todos pusimos mano a la obra: Se debería llamar Sociedad EMILIO ALVAREZ, en honor del ilustre colombiano que creó la Cirugía en nuestra patria, fuimos electos miembros de la Directiva, Gregorio Zelaya, como Presidente; Fidel Novoa, Tesorero y el que esto escribe como Secretario. Me tocó en suerte redactar los Estatutos a cuyo proyecto solamente se le agregó lo recomendado por Goyo Zelaya: "La Junta Directiva no deberá arrogarse atribuciones que no le corresponden".

Un año después, en 1922, teníamos en caja \$ 50.00 cuidadosamente guardados por Fidel, quien se la había arreglado para que —Pasa a la Pág. 21—